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Ευοίζανες διαγράφονται ο* 
των "έξι" στο Νέο Δελχί - που <: 
πουργός κ. Ανδρέας Γ » Παπανδρέι 
τρεις ιδιαίτερα σημαντικές συνυ 
θέματα και παρουσίασε τα βασικί· 
της κυβέρνησης στους συνομιλητι

" ΙΙάει πολύ καλά η διάσκεϋ 
στους πολιτικούς συντάκτες που 
μίςοντας ταυτόχρονα την απήχησί" 
διεθνώς η διάσκεψη αυτή και η ί 
πουργός παράλληλα εξέφρασε ικο 
που είχε διαδοχικά στο Νέο Δελ> 
Γκάντι, τον πρόεδρο του Μεξικού 
πρωθυπουργό της Σουηδίας κ. 0ί>1

Ο κ. Παπανδρέου επεσήμαι 
"βρισκόμαστε στο άδιο κλίμα, στ 
πολιτικές διαφορές μας" και υπε 
αποστολής μας να προωθήσουμε τ

Την ανησυχία του εξέφραο 
"πυρηνικού χειμώνα" που θα ακολ 
πυρηνικό πόλεμο και διέγραψε το 
με την προώθηση της πρωτοβουλία 
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο κ. Παπ 
θεί ο ανταγωνισμός μεταξύ των υ
μάς στον ανταγωνισμό στη γή.

ΔΙΜΕΡΕΙΣ
0 Πρωθυπουργός κ. Ανδρέα 

μέρι ιδιαίτερη συνομιλία με τον 
για τις διμερείς σχέσεις Ελλάδα 
βλήμα του Αιγαίου και την πορεί

- 1 - 1985
ΓΙΑ ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ 
ΔΟΑ ΙΙΕ ΜΕΣΩ ΑΠΕ:

Προοπτικές για την Διάσκεψη Κορυφής 
'ίζει αύριο το πρωί - ενω ο Πρωθυ- 
είχε σήμερα στην ινδική πρωτεύουσα 
ήσε·ις όπου συζήτησε και διμερή 
προβλήματα της εξωτερικής πολιτικής 
του.
τόνισε ο κ. Ανδρέας Παπανδρέου 

■ν συνοδεύουν στο Νέο Δελχί, υπογραμ- 
.αι το ενδιαφέρον του έχει προκαλέσει· 
■ία θα συνεχιστεί στην Αθήνα. Ο Πρωθυ- 
ποίηση για τις ιδιαίτερες συνομιλίες 
με τον πρωθυπουργό τής Ινδίας κ. Ρατζί 
. Μιγκουέλ Ντε Λο' Μαντρίτ και τον 
Πάλμε.
άτι με τους άλλους πέντε ηγέτες 
ίδιό πολιτικό χάρο, άσχετα από τις 
τμμισε ότι "έχουνε συναίσθηση της 
ειρήνη πριν είναι πολύ αργά".
, εξάλλου, για τις συνέπειες του 
τήσει μετά από -Λ ·α περιορισμένο 
βασικούς στόχους - των "έξι", αναφορικά 
ια την ειρήνη και τον αφοπλισμό, 
ρέου στην αναγκαιότητα να μην εξαπλω- 
δυνάμεων στο διάστημα και.-τεθεί τέρ-
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. Παπανδρέου είχε σήμερα το μεση- 
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Ο Πρωθυπουργός ανέλαβε την πρωτοβουλία μαζί με την Ιταλία 
να προωθηθούν στην Κοινότητα οι. σχέσεις της Ινδίας με την ΕΟΚ στα 
πλαίσια των θέσεων στις σχέσεις Βορρά-Νότου, ενώ πρσσκάλεσε τον 
κ. Ρκάντι να επισκεφθεί την Ελλάδα,

Το απόγευμα ο η . Παπανδρέου συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του 
Μεξικού χ. Μιγκουέλ Ντε Λα Μαντρίντ, με τον οποίο συζήτησε τις 
σχέσεις Ελλάδας-Μεξικού και τα προβλήματα των δύο χωρών για τα οποία, 
όπως είπε, παρουσιάζουν ομοιότητες, 0 Πρωθυπουργός πρασχάλεσε εκ
μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Καραμανλή τον
κ. Ντε Λα Μαντρίντ να επισκεφθεί την Αθήνα,

Λίγο αργότερα, ο κ. Παπανδρέου συναντήθηκε με τον Πρωθυπουρ
γό της Σουηδίας κ. Ούλαφ Πάλμε, με τον οποίο συζήτησε διμερή οικο
νομικά προβλήματα, κυρίως με ιδιαίτερη έμφαση στις επιλογές και στις 
αποφάσεις που πρέπει να λάβει η χώρα μας για δύο από αυτά τα προβλή
ματα, τα οποία όμως δεν αποκάλυφε.

Αύριο το πρωϊ αρχίζουν στο Νέο Δελχί οι εργασίες της Διάσκε
ψης με μια πρώτη κλειστή συνάντηση των έξι με στόχο την συγκεκριμενο
ποίηση των προτάσεων και ιδεών για την συνέχιση της πρωτοβουλίας, ενώ
το απόγευμα, πρόκειται να δοθεί συνέντευξη Τύπου και από τους έξι ηγέ
τες.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στις 10.00' το βράδυ (τοπική ώρα) ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας 
Παπανδρέου συναντήθηκε με τους πολιτικούς συντάκτες που τον συνοδεύουν 
στο Νέο Δελχί στο ξενοδοχείο "ΤΖΑΖ ΜΑΧΑΛ". Ο κ. Παπανδρέου συνοψίζοντας 
τις εντυπώσεις του από τις συνομιλίες που είχε σήμερα στην Ινδική πρω
τεύουσα, τόνισε:

"Μόλις τελείωσε το γεύμα γνωριμίας και εργασίας στο οποίο συμμε
τείχαν και οι έξι. Πρέπει να πω ότι όλοι φύγαμε με το ίδιο αίσθημα ότι 
βρισκόμαστε εντελώς στο ίδιο κλίμα. Και αναψέρομαι στην αποστολή την 
οποία από κοινού έχουμε αναλάβει να προωθήσουμε την υπόθεση της 
ειρήνης πριν είναι πολύ αργά.

Βρισκόμαστε, φαίνεται, και στον ίδιο πολιτικό χώρο λίγ-ο-πολύ 
με τις διαφορές που είναι φυσικό να υπάρχουν στις χώρες μας. Και οι 
έξι έχουν πλ^ρπ συναίσθηση της σημασίας που έχει αυτή η αποστολή την 
οποία δέ^θι^κιψ και την οποία προωθούμε.



Μπορώ να πω ότι οι βασικοί μας στόχοι είναι να κινητοποιήσου
με -το 'όνδιάώέ'ρον σε ολόκληρο τον πλανήτη μας, να μεταφέρουμε το βα
σικό μήνυμα πως και ένας περιορισμένος πυρηνικός πόλεμος ο οποίος 
θα αφορούσε - άς * οούμε - τις δύο υπερδυνάμεις θα ήταν αρκετός με τον . 
"πυρηνικό χειμώνα" τού οποίου η παρουσία μετά από οποιαδήποτε πυρηνική 
σύγκρουση έχει επιβεβαιωθεί από τους επιστήμονες', θα σήμαινε ότι όλοι 
μας άσχετα από που βρισκόμαστε στη γή θα υποστούμε τις συνέπειες έστω 
ένός περιορισμένου πυρηνικού πολέμου.

Θέλουμε επίσης να μεταφέρουμε το μήνυμα στις πυρηνικές δυνάμεις 
ιδιαίτερα στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Σοβιετική Ένωση, πως μιλώ
ντας στα δισεκατομμύρια των λαών στον πλανήτη μας απαιτούμε να μη 
σεωρηθεί το θέμα των δισεκατομμυρίων ως ένα θέμα που αφορά τις δύο 
υπερδυνάμεις και τις άλλες πυρηνικές δυνάμεις, αλλάίφορά όλους μας 
χωρίς εξαίρεση.
■ : ' '■ . . " ν'· ■' ■ ■' | ■'

Στόχος μας βεβαίως, αυτό θα είναι πιο σαφές αύριο όταν θα δο
θεί μετά τη συνεργασία μας στη συνέντευξη Τύπου - στόχος μας είναι 
να μην εξαπλωθεί ο ανταγωνισμός στο διάστημα και ταυτόχρονα να τεθεί 
τέρμα στον ανταγωνισμό επί γης. Λεπτομερέστερα θα είμαστε αύριο σε 
θέση να σας πούμε που κατα?ν.ήγουμε αλλά και τι ακριβώς έχουμε την 
πρόθεση να κάνουμε ώστε το μήνυμα αυτό της ειρήνης και ελπίζω πριν 
είναι πολύ αργά να φτάσει στα αυτιά εκείνων που κρίνουν, χωρίς να 
μάς πέσει δυστυχώς, μέχρι τώρα λόγος για το μέλλον μας. Έχω φύγει 
με την εντύπωση ότι όλοι μας είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσόύμε αυτόν 
τον αγώνα με πλήρη επίγνωση της σημασίας του. Και βεβαίως θέλω να 
εκφράσω και την ιδιαίτερη χαρά μου ότι θα συνεχιστεί στην Αθήνα όπου 
θα έχουμε πενήντα προσωπικότητες, περίπου, ασχέτως από κυβερνητικούς 
θώκους απ'όλα τα μέρη του κόσμου και μόνο' θα απουσιάζουν ο Γκό,ντι και 
ο Ντε Λα Μαντρίντ. Θ*α είναι δηλαδή η Αθήνα όχι μια συνέχεια αλλά μια 
κλιμάκωση της προσπάθειας που έχουμε αναλάβει".

,.,γ/ · ΜΕ ΤΟΝ ΓΚΑΝΤΙ

Αναφορικά με τις συνομιλίες που είχε σήμερα το πρωϊ με τον 
Πρωθυπουργό της Ινδίας, κ. Ρατζίβ Γκάντι, οι οποίες συνεχίστηκαν κατά 
τη διάρκεια γεύματος εργασίας* ο Πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου τόνισε 
τα εξής:

4 *

"Είχαμε πράγματι μια εντυπωσιακή συζήτηση γιατί ήταν ελεύθερη 
και είχε κανείς το αίσθημα ότι και κείνος και εγώ λέγαμε την αλήθεια



4

και δεν παίζαμε διπλωματικά παιχνίδια. Ο Γκάντι που παρουσίασε 
σφαιρικά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Ινδία και τα μέ
τρα, σε πολύ γενικές γραμμές, την τακτική, τη στρατηγική που προτίθε- 
ται να ακολουθήσει για την αντιμετώπισή τους.ΐίρέπει να προσθέσω ότι 
μου έκανε εντύπωση η ευθύτης, η ειλικρινειά του και η κρίση του, αλλά 
και η αποφασιστιχότητά του. Νομίζω ότι παρά τα λίγα χρόνια - είναι 
μόνο 43 ετών - ο νεότερος στην Ινδία, βεβαίως, πρωθυπουργός, αλλά και 
σε παγκόσμια κλίμακα από τους νεότερους, πιστεύω ότι έχει πράγματι 
ένα λαμπρό μέλλον, θα έλεγα ως πρωθυπουργός αυτής της χώρας , παρά 
τις τεράστιες δυσκολίες τις οποίες αντιμετωπίζει. Από δικής μας πλευ
ράς είχα την ευκαιρία. - πέρα από τα θέματα βεβαίως της κοινής προσπά
θειας για την ειρήνη - να παρουσιάσω τα δικά μας προβλήματα, όπως και 
τα βλέπω και θα ήθελα κυρίως να αναφερθώ στο θέμα της Κύπρου, όπου 
του έκανα μια πλήρη παρουσίαση μέχρι και τις τελευταίες εξελίξεις στη 
Νέα Υόρκη. Είναι ενδιαφέρον ότι έχει κάποιαομοιότητα με τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η Σρι Λάνκα αυτή την ώρα, αλλά κάπως ανάποδα σε 
ό,τι αφορά το 20% και το 80% και νομίζω ότι αυτή η πληροφόρηση ήταν 
χρήσιμη. Δεν ήταν εδώ γνωστές οι εξελίξεις στην λεπτομέρειά τους.
Και χαίρω γιατί επανέλαδε ότι υποστηρίζει την υπόθεση μιας ανεξάρτη
της, ενιαίας Κύπρου όπως και στο παρελθόν έκανε και η Ίντιρα Γκάντι. 
Είχα ταυτόχρονα την ευκαιρία να μιλήσω για τα ελληνοτουρκικά,το Αι
γαίο. Την ευκαιρία μου την έδωσε ο ίδιος μιλώντας για τα προβλήματά 
του με το Πακιστάν. Γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το Πακιστάν και η 
Τουρκία συνεργάζονται στενά και κατά πολύ παράδοξο τρόπο. Αν ξεκι
νήσει κανείς από την Ελλάδα και φτάσει στην Ινδία θα δει ότι υπάρχει 
αυτό το παράξενο νήμα που είναι ο σύνδεσμος ανάμεσα σε Τουρκία και 
Πακιστάν και ιδιαίτερα σε ό,τι αωορά την ανάπτυξη πυρηνικών όπλων, 
κάτι το οποίο δεν πρέπει υα ξεχνούμε. Και εμείς δεν το ξεχνούμε βέβαια 
γιατί προωθούμε την πρωτοβουλία μας για τα Βαλκάνια.

Η εντύπωση με την οποία τελειώσαμε απόψε, είναι ότι πράγματι 
η πρωτοβουλία των έξι έχει αρχίσει να βαρύνει τον διεθνή ορίζοντα, 
έχει αρχίσει δηλαδή να παίζει ένα ρόλο που και οι πιο απαισιόδοξοι από 
μας αρχικά δεν απέδιδαν στην προσιιάθεια. Υπάρχει τρομερό ενδιαφέρον, 
φαίνεται, από πάρα πολλές χώρες και κυβερνήσεις κατά κάποιο τρόπο να 
συμμετάσχουν σ'αυτή την προσπάθεια”.

/• / *



Σε ερώτηση για το περιεχόμενο χων συνομιλιών που είχε, με τον 
Πρόεδρο του Μεξικού Μιγκουέλ Ντε Λα Μαντρίντ είπε: "Με τον Πρόεδρο 
του Μεξικού μιλήσαμε για το πρόβλημα Βορρά-Νότου το οποίο θεωρεί και 
εκείνος όπως και εγώ - εάν επιζήσουμε - θεωρούμε κατά πολύ σοβαρότερο 
πρόβλημα από το πρόβλημα Ανατολής-Δύσης. Και φυσικά επίσης η λέξη 
"Νότος" καλύπτει πολλές "αμαρτίες". Υπάρχει Νότος και Νότος μέσα στο 
Νότο υπάρχουν χώρες που έχουν πετρέλαιο και χώρες που δεν έχουν πετρέ
λαιο. Είναι χώρες καταχρεωμένες και χώρες μη καταχρεωμένες. Επομένως 
ο Νότος δεν είναι ο επαρκής όρος. Μου παρουσίασε μερικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η χώρα το τεράστιο δάνειο που έχει κάπου 90 δισεκατομ
μύρια δαλλάρια, το πρόβλημα της ανεργίας, το οποίο έχει πάρει σημαντι
κές διαστάσεις, το πρόβλημα του γιγαντισμού της πόλης του Μεξικού σε 
σχέση με την περιφέρεια. Και όπως τα άκουσα αυτά βεβαίως δεν είχα πσ.ρά 
να του πω και εγώ τα ίδια. Και οι δύο πιστεύουμε στην ανάγκη της απο
κέντρωσης στην ανάγκη μιας ισόρροπης ανάπτυξης των περιφερειών άν 
πρόκειται πράγματι να υπάρξει λύση και για το πρόβλημα των σύγχρονων 
μεγάλων πόλεων αλλά και για την αξιοποίηση των παραγωγικών δυνάμεων 
των χωρών μας. Εν πάσει περιπτώσει το "μεγάλο Μεξικό" και "η μικρή 
Ελλάδα" αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα. Ήταν πολύ ευχάριστη η 
συζήτηση. Τον προσκάλεσα στην Ελλάδα εκ μέρους του Προέδρου της Δημο
κρατίας και είπε ότι θα είμαστε σε επαφή μέσω της διπλωματικής οδού. 
Προσκάλεσα επίσης τον Πρωθυπουργό της Ινδίας κ. Γκάντι να έρθει στην 
Ελλάδα ο οποίος και αποδέχθηκε την πρόσκληση.

Στη συνέχεια ο κ. Παπανδρέου απαντώντας σε ερώτηση του ΑΠΕ 
για το περιεχόμενο της συνομιλίας του με τον Σουηδό Πρωθυπουργό 
κ. Ούλαφ Πάλμε ο Πρωθυπουργός είπε:

"Κουβεντιάσαμε μερικά διμερή θέματα αλλά θα έλεγα άλλου επι
πέδου θέματα που αφορούν τις οικονομικές σχέσεις κατά κύριο λύγο. Τα 
έχουμε πει άλλωστε πολλές φορές και επειδή γνωριζόμαστε δεν υπάρχει λό
γος να φάξουμε τις πολιτικός τοποθετήσεις ο ένας του άλλου. Αλλά τα 
οικονομικά θέματα - υπάρχουν ένα, δύο αρκετά σημαντικά θέματα. Όχι 
οικονομικά μόνο με τη στενή έννοια αλλά ορισμένες αποφάσεις που πρέπει 
να πάρει η χώρα μας, ορισμένες επιλογές σε ορισμένα θέματα ,και αυτά 
κουβεντιάσαμε με τον κ. Πάλμε". Σε ερώτηση για την συνέχεια που θα 
έχει η συνδιάσκεψη των έξι στο Νέο Δελχί ο κ. Παπανδρέου απάντησε:

"Εκείνο που μπορώ να πω είναι ότι θα προγραμματίσουμε κινήσεις 
για όλους μας. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία. Δηλαδή θα υπάρξουν πολλές 
δραστηριότητες τις οποίες θα αναλάβουμε την ευθύνη να προωθήσουμε.

·/.

ME TON ΝΤΕ ΛΑ ΜΑΝΤΡΙNT
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Και ήδη μελετώνται μερικές από αυτές, τις οποιές θα ανακοινώσουμε 
αύριο στη συνέντευξη Τύπου."

Καταλήγονχας ο Πρωθυπουργός και αναίρερόμενος στη συνάντηση 
των έξι, δήλωσε:

"Πάει καλά. Αυτό μπορώ να σας πω. Πάει πολύ καλά, αυτή η υπό
θεση".


